

# 一杯奶茶钱就能入手“小美好”

## 鲜花消费或将步入“轻量化、简约化”时代

一扎洋甘菊 15 元、一支向日葵配尤加利叶 10 元、一束洋桔梗配小雏菊 18 元……在超市、商场、步行街甚至菜场，你有没有发现，区别于曾经包装精美价格较高的花束，如今这种一杯奶茶钱就能买到的“简约轻量”式鲜花，越来越受消费者青睐。而这背后，或许藏着一个消费品类的市场转型。



基本没有包装的小花束越来越受消费者青睐。

### 筒包装的花材越来越受青睐

在东部新城一家盒马鲜生里，市民刘女士正驻足在鲜切花专柜前挑选。最后，她购买了一扎单瓣芍药、一束三头百合，共花费 50 多元。“如果在超市或者菜场买，还能便宜个一二十元。”刘女士笑着说，家里之前买的花刚刚凋谢，她要带新花回去。“我每个月会买两三次花，花费基本不会超过 100 元，以前买一捧大花束的钱够现在我买两个月的了。”

如今这种简单包装甚至没有包装、价格基本在二三十元的小花束已经成为越来越多女性消费者的选择。除了大型超市、商业街区甚至菜场外，线上平台、直播间、团购上这类筒包装花束也比

比皆是。

每周四傍晚 5 点，在统计好消费者下单的鲜花品种和数量后，何先生把它们写在表格上，键盘一敲，2000 多公里外的昆明斗南花卉市场就接到了来自宁波的这笔订单，两三天后这些产地直供的鲜切花就会来到消费者手中。

何先生是宁波“报达鲜花”的一名工作人员，线上鲜切花销售的生意，他们已经做了 3 年。从最初的一次下单三四十扎，到如今最高峰能出售几千扎，消费者拉满了 20 多个大群，他们的经历也算是鲜花轻量化消费的一个缩影。

“我们一周做一次鲜花团购，

每次品种在 10 种左右，价格区间在十几元到三十几元内，每次单量基本稳定在 1000 扎左右。”何先生告诉记者，这种原生态的扎花，尽管不修边幅，但在近几年的鲜花消费中，成为异军突起的存在。

“这类消费群体特点非常明显，大部分都是热爱生活的女性为自己购买，而且复购率不错。但是对于价格比较敏感，一旦单价超过 35 元以上，就会立刻影响销售量。”正因如此，到了母亲节等传统鲜花销售节点，他们的生意会下降。“那个时候，大多是送礼需求，就会转投传统花束怀抱。”

### 原生花材或将成为鲜花消费新潮流

在过去 20 多年，中国花卉消费市场经历了前所未有的扩张。

据艾媒咨询的统计显示，如今中国网民中在线上年均购买鲜花 3 次至 5 次的比例接近五成，其中女性消费者比例显著提升。拼多多就曾发布消费数据指出，节日期间，女性的鲜花自主消费意识有所增强，占比超过 65%。而叮咚买菜在今年妇女节发布的数据则显示，在鲜花消费领域，女性更偏向于购买价格 50 元以下的小花束以及价格更低的鲜切花材。

记者从采访到的几家花店中

也了解到，在平时，女性客户选择未经包装的直供花材远超包装花束。“大家花钱更注重性价比。”——“轻量化”和“简约化”，成为女性消费鲜花产品的新选择。

除了性价比，一些消费者也表示，相比收到花束，自己购买的产地直供花材更有一种生活的仪式感。“花材要通过醒花、修剪、插屏才能显现最后的装饰效果，整个过程也是放松解压心情、愉悦自我的过程，这是包装好的花束难以达到的。或者说花束和花材本就是不同的商品，前者是一种标示性的东

西，是给人看的，后者更像是生活方式的一部分，融进了自己人生的小美好。”一位消费者如是说。

在甬经营多年鲜花生意的刘媛天认为，在消费需求不断变化的当下，鲜花产品的转变也具有时代性。“我们不能说这种轻量化的原生鲜花产品会取代传统花束，但在未来几年内它的市场肯定会持续增加。”同时，由于此类花束二次加工少，且电商渠道占比较高，因此她也提醒消费者，购买时要注意品质的把控，不能因为一味追求低价而跌入质量陷阱。 记者 黎莉 文/摄

### 4月LPR公布，未有变化“另类降息”呼声渐起

本报讯(记者 周雁) 4月20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，2022年4月20日贷款市场报价利率(LPR)为：1年期LPR3.7%，5年期以上LPR4.6%，均维持前值不变。

尽管LPR未有调整，但市场上不断有利率下调的声音出现。

近日有消息称，监管鼓励中小银行存款基准利率浮动上限下调10个基点(BP)左右。记者了解到已有城商行收到相关通知。

4月15日，有报道称，近日市场利率定价自律机制召开会议，鼓励中小银行存款利率浮动上限下调10个基点(BP)左右。这一要求并非强制，但做出调整的银行或将对其中宏观审慎评估(MPA)考核有利。

对此，一些中小银行已有表态。记者从某城商行了解到，该行已接到通知，正在全面评估，同时会参考其他同类银行的实施情况来进行实施。两家省内城商行宁波分行人士则表示目前还没有收到通知，对此事会密切关注。

存款利率是我国利率体系中最重要利率之一，对于其定价上限下调，多位业内人士认为，这将引导银行负债成本降低，改善存款竞争压力。

“存款利率下调了，贷款利率才能跟着向下走。”本地一家银行的资深人士告诉记者，部分银行适度下调存款利率有助于降低企业融资成本，最终是为了支持实体经济。目前部分企业经营面临不少挑战，通过引导金融机构合理降低实体经济综合融资成本，有助于激发微观主体活力。

而在中信证券看来，通过存款基准利率改革来控制长期存款定价，遏制银行间的存款争夺价格战，也有望带动负债成本下行。不过，中小行的相对价格优势可能会被削弱，需要进一步强化中小行的地域优势。

## 警惕！肿瘤的“隐秘杀手”——静脉血栓栓塞症

今年4月15日至21日是第28个全国肿瘤防治宣传周。在肿瘤中，有一个隐秘的“杀手”，威胁着肿瘤患者的生命健康，这就是静脉血栓栓塞症。

这种疾病发生于多种情况，却偏爱肿瘤患者。研究表明，肿瘤患者静脉血栓栓塞症的发生率比非肿瘤患者高4-7倍，是肿瘤严重的并发症之一，也是导致肿瘤患者死亡的原因之一。

镇海区龙赛医疗集团肿瘤科卢月飞医生解释，静脉血栓栓塞症是指血液在静脉内不正常地凝结，使血管完全或不完全阻塞，属静脉回流障碍性疾病，主要包括深静脉血栓形成和肺栓塞。

“90%肺栓塞的血栓来源于深静脉血栓，40%-50%的深静脉血栓会并发肺栓塞。其中DVT最常发生于腿部静

脉，在内脏、大脑和上肢静脉中也可发生。”卢月飞说。

有数据指出，由下肢深静脉血栓导致的肺栓塞占60%以上，且死亡率达12%，是晚期肿瘤患者死亡的第二大原因。

一般来说，深静脉血栓形成常出现肢体末端局部水肿、疼痛、局部体温升高，如果合并肢体皮肤感染，常出现灼热感。由于栓塞血管血流减慢，常出现代偿分支，可出现静脉曲张。如果较大血管完全阻塞，会出现肢体颜色变深，明显肿胀导致动脉供血减少，肢体坏死。

肿瘤患者为什么容易发生静脉血栓栓塞症？

卢月飞说，肿瘤患者抗凝血酶原、

蛋白C、蛋白S水平下降或缺乏，使抗凝活性降低，导致肿瘤患者血液呈高凝状态，易形成血栓。

此外，肿瘤细胞膜上可产生少量的凝血酶，引起血小板粘附、聚集或沉积于血管内膜，使其功能受损，加之内皮细胞、血小板和肿瘤细胞之间存在复杂的相互作用而发生静脉血栓。病人化疗后常有恶心、呕吐、腹泻等消化道反应，故不愿进食、饮水，导致血液黏稠，呈高凝状态。

肿瘤病人化疗时，化疗药物血管内皮有明显的损伤性，可引起血管纤维化和血管内皮损伤，导致肿瘤患者容易出现血栓。此外，因化疗或外周血管条件差，肿瘤患者往往需要深静脉置管、PICC置管等以建立良好的静脉通路，



卢月飞医生

但这些置管操作可直接损伤内皮细胞，且导管作为体内异物不利于血液流通，均可导致静脉血栓的形成风险增高。

记者 陆麒雯 通讯员 孙妃